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ПРАВОВИЙ СТАТУС РОБОТОДАВЦЯ ЗА 
ПРОЕКТОМ ТРУДОВОГО КОДЕКСУ УКРАЇНИ 

  

Проаналізовано трудове законодавство, зокрема проект Трудового кодексу України в частині, що 
регулює правовий статус роботодавців, визначено недоліки й прогалини його правового регулювання. 
Розроблено пропозиції щодо вдосконалення регулювання правового статусу роботодавців в українському 
законодавстві. 
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Проанализировано действующее трудовое законодательство, в частности проект Трудового 
кодекса Украины в части, регулирующей правовой статус работодателей, определены недостатки и 
пробелы его правового регулирования. Разработаны предложения по совершенствованию регулирования 
правового статуса работодателей в украинском законодательстве. 

Ключевые слова: трудовое законодательство; правовой статус работодателя; 
социальное партнерство. 

  

The article analyzes the applicable labor laws and the draft Labour Code of Ukraine in the 
part regulating the legal status of employers, noted his shortcomings and gaps of legal 
regulation. Proposals to improve the regulation of the legal status of employers in the Ukrainian 
legislation. 
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Вумовах переходу України до ринкових відносин актуальною постає проблема вдосконалення вітчизняного 
трудового законодавства, що відіграє важливу роль у забезпеченні матеріального рівня населення, його 
подальшого соціального розвитку. Одним із чинників вирішення цього питання є розроблення та прийняття 
нового Трудового кодексу (ТК) України. Нині профільний комітет Верховної Ради України опрацьовує його 
проект, яким передбачено врегулювання більшості трудових та інших суспільних відносин з позицій 
правового забезпечення взаємин між працівниками та роботодавцями. 

Для формування в Україні ринкової моделі трудових відносин роль роботодавця є ключовою. Його 
діяльність спрямована на наповнення трудових відносин реальним змістом. Роботодавець створює нові 
робочі місця, здійснює організацію та створює умови для залучення найманої праці, забезпечує трудові 
права та соціально-трудові гарантії працівників, а також бере участь у трудових відносинах з трудовим 
колективом, професійною спілкою, іншими учасниками. 

Отже, від того, наскільки в державі будуть створені належні умови для функціонування роботодавця, 
чітко визначено його правове становище, значною мірою залежить те, наскільки ефективними будуть 
трудові відносини. Однак сучасне трудове законодавство України є не достатньо конструктивним стосовно 
роботодавця. Це пояснюється тим, що чинний Кодекс законів про працю (КЗпП) України [1], як і більшість 



актів трудового законодавства України, ухвалені за радянських часів або в перші роки незалежності 
держави, а тому розраховані на короткострокову перспективу перехідного періоду. 

У зв’язку з цим, особливої актуальності питанням правового становища роботодавця додає розгляд 
Верховною Радою України проекту ТК України [2], ухвалення якого сприятиме формуванню сталого 
правового регулювання в Україні ринкових трудових відносин на основі поєднання інтересів працівника, 
роботодавця, інших учасників соціального партнерства. 

Для національного трудового права та законодавства поняття “роботодавець” є 
новим. У законодавстві України періоду набуття незалежності й початку переходу до ринкових засад 
функціонування економіки досить часто вживався термін “власник підприємства, установи, організації або 
уповноважений ним орган”. Саме ця особа виступала тим суб’єктом, на якого законодавець покладав ті чи 
інші обов’язки або якого наділяв певними правами. Переважно цей термін вживався (і до цього часу 
вживається) в нормативно-правових актах у галузі трудового права та права соціального захисту. 

Уперше в Україні термін “роботодавець” було легалізовано Законом України “Про охорону прав на 
винаходи і корисні моделі” від 15 грудня 1993 року, в якому зазначено: “Роботодавець – особа, яка найняла 
працівника за трудовим договором (контрактом)”. Пізніше це визначення терміна було продубльовано в 
Законі України “Про охорону прав на топографії інтегральних мікросхем” від 5 листопада 1997 року. 

Чинний КЗпП України позначає роботодавця терміном “власник підприємства, 
установи, організації або уповноважений ним орган чи фізична особа” (ст. 21). Водночас зміст 
цього терміна законами та іншими нормативно-правовими актами не визначено. Законодавець це обґрунтовує 
тим, що його зміст є достатньо зрозумілим і не потребує спеціального визначення нормативно-правовими 
актами. 

Проте з правового погляду поняття “власник підприємства, установи, організації або уповноважений 
ним орган” є неоднозначним, а його правильне застосування має в деяких випадках принципово важливе 
значення для вирішення складних правових питань. Зокрема, Конституція України визначає юридичних осіб 
(якими є підприємства, установи, організації) як один із видів суб’єктів (а не об’єктів) права нарівні з 
громадянами, державою та територіальними громадами [3]. Саме юридичні та інші особи виступають 
суб’єктами права власності, здійснюють господарську діяльність, мають право на звернення до суду за 
захистом своїх прав та охоронюваних законом інтересів тощо. З правового погляду вживання зазначеного 
терміна настільки ж необґрунтоване, як і вживання терміна “власник громадянина” чи “власник територіальної 
громади”. 

Термін “власник підприємства, установи, організації або уповноважений ним орган” є здебільшого 
економічною, а не правовою категорією. Цим терміном законодавець намагається відобразити характер 
правових, економічних та організаційних відносин між певною особою (“власником”) та юридичною 
особою (“підприємством, установою або організацією”), підкреслюючи цим, насамперед, залежність 
підприємства від рішень власника. 

Останніми роками законодавство України поступово переходить від терміна “власник підприємства, 
установи, організації або уповноважений ним орган” до визнаного у світовій практиці терміна 
“роботодавець”. Такий підхід спрямований на вдосконалення юридичної та нормотворчої техніки. Водночас 
законодавцю слід уважніше поставитися до змісту, що надається термінові “роботодавець” у законах та 
інших нормативно-правових актах. 

Низка законів України та виданих на їх підставі інших нормативно-правових актів містять майже 
ідентичне визначення поняття “роботодавець”, зводячи його зміст до власника підприємства, установи, 
організації або уповноваженого ним органу та фізичної особи, яка використовує найману працю. 

Таке визначення поняття “роботодавець” містять Основи законодавства України про 
загальнообов’язкове державне соціальне страхування, закони України “Про загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які 
спричинили втрату працездатності”, “Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування на випадок 
безробіття”, “Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування у зв’язку з тимчасовою втратою 
працездатності та витратами, зумовленими народженням та похованням”, “Про загальнообов’язкове 
державне пенсійне страхування”, “Про охорону праці”, “Про професійні спілки, їх права та гарантії 
діяльності”, “Про організації роботодавців” тощо [4]. 



Отже, сьогодні термін “роботодавець” лише замінив раніше вживаний термін “власник підприємства, 
установи, організації або уповноважений ним орган”, не змінивши при цьому його зміст. 

Відповідно до ст. 24 проекту ТК України, “роботодавець” – “юридична 
(підприємство, установа, організація) або фізична особа, яка в межах трудових відносин 
використовує працю фізичних осіб”. Таке розуміння терміна “роботодавець” є 
конструктивнішим, проте повною мірою не розкриває всіх його ознак. Зі змісту такого 
визначення незрозуміло, чи може виступати роботодавцем держава та органи місцевого 
самоврядування?  

В юридичній літературі зазначено, що окремим роботодавцем можуть бути 
структурні підрозділи юридичної особи [5]. Чіткої відповіді на ці та інші питання проект 
ТК України не дає. 

У проекті ТК України визначено вимоги набуття роботодавцем трудової правосуб’єктності. Так, у ч. 
2 ст. 24 зазначено, що роботодавцем може бути фізична особа, яка має повну цивільну 
дієздатність.  

Виділяючи як особливих суб’єктів трудового права роботодавців – фізичних осіб, держава 
встановлює, крім загальних, ще й додаткові умови виникнення їх правосуб’єктності. Однією з таких умов є 
досягнення певного віку. Укладати трудові договори як роботодавці мають право фізичні особи, які досягли 
18-річного віку, за умови наявності в них цивільної дієздатності. 

На нашу думку, можливість бути роботодавцем – фізичною особою повинна наступати не раніше 18 
років. Лише тоді громадянина можна визнати достатньо зрілим і самостійним для реалізації різних 
комерційних проектів, які вимагають залучення найманих працівників, а також для несення соціальної 
відповідальності, що дозволяє брати повноцінну участь у житті суспільства. У зв’язку з цим, вважаємо, що 
неповнолітні громадяни не повинні визнаватися роботодавцями. 

На наш погляд, додатковою умовою для отримання статусу роботодавця фізичній особі є отримання 
спеціального статусу чи ліцензії. Йдеться про реєстрацію особи як підприємця, отримання права на зайняття 
певним видом діяльності або отримання відповідного статусу (наприклад, адвоката). На жаль, у проекті ТК 
України ці питання також не врегульовано. 

Проект ТК України роботодавцем визначає юридичну особу незалежно від організаційно-правової 
форми, форми власності, галузевої належності, підпорядкування та інших ознак. Проте автори проекту не 
називають інших ознак, за наявності яких юридична особа може вважатися роботодавцем (наприклад, 
потреба у працівниках; можливість організувати та належним чином забезпечити умови праці, трудові права 
та соціально-трудові гарантії працівникам тощо). Вочевидь, ця прогалина потребуватиме законодавчого 
вирішення. 

Ядром трудової правосуб’єктності роботодавця є трудові права й обов’язки. 

Серед основних прав роботодавця проект ТК України (ст. 26) передбачає: право на добір працівників, 
зокрема і шляхом тестування; право на укладання, зміну та розірвання трудових договорів з працівниками; 
право вимагати від працівника належного виконання роботи відповідно до умов трудового договору, 
дотримання внутрішнього трудового розпорядку, правил охорони праці, дбайливого ставлення до 
довіреного йому майна; право на ведення колективних переговорів задля укладання колективних договорів, 
угод; право заохочувати працівників за результатами праці; право застосовувати до працівників, винних у 
порушенні своїх трудових обов’язків, дисциплінарні стягнення; право на відшкодування шкоди, заподіяної 
працівником унаслідок порушення ним своїх трудових обов’язків; право ухвалювати нормативні акти; право 
на створення організацій роботодавців.  

Такий підхід, на нашу думку, є виправданим, оскільки значно розширює права роботодавця та сприяє 
врахуванню його інтересів у трудових відносинах. Проте в цьому контексті доцільно чіткіше визначити порядок 
звернення роботодавця до суду за захистом своїх прав. 



Проект ТК України (ст. 27) основними обов’язками роботодавця визначає: 1) шанувати честь, гідність 
та інші особисті права працівника; 2) дотримуватися вимог трудового законодавства; 3) створювати 
працівникам належні, безпечні та здорові умови праці; 4) своєчасно виплачувати працівникам заробітну плату 
та здійснювати інші виплати, передбачені нормативно-правовими актами, угодами, колективними і трудовими 
договорами; 5) здійснювати загальнообов’язкове державне соціальне страхування працівників; 6) створювати 
працівникам належні побутові умови, пов’язані з виконанням ними обов’язків за трудовим договором; 
7) забезпечувати працівників відповідно до нормативно-правових актів, угод, колективного і трудового 
договорів засобами колективного та індивідуального захисту; 8) сприяти створенню передбачених 
нормативно-правовими актами, угодами і колективним договором умов для здійснення своїх повноважень 
виборним органом первинної профспілкової організації (профспілковим представником) або вільно обраними 
працівниками представниками (представником); 9) забезпечити на вимогу іншої сторони ведення колективних 
переговорів з метою укладення колективного договору відповідно до закону; 10) надавати працівникам на 
їхню вимогу повну та достовірну інформацію, що стосується їхньої трудової діяльності, а також безкоштовно 
надавати працівникам копії документів, які містять персональні дані щодо них; 11) надавати працівникам та їх 
представникам повну і достовірну інформацію, необхідну для ведення колективних переговорів та здійснення 
контролю за виконанням умов угод, колективного договору; 12) забезпечити захист та конфіденційність 
персональних даних працівника в порядку, встановленому законодавством, а також у будь-який час на вимогу 
працівника ознайомлювати його з персональними даними, вносити зміни до них у разі їх невідповідності 
фактичним обставинам; 13) сприяти участі працівників в управлінні юридичною особою-роботодавцем.  

У подальшому автори проекту пропонують деяку конкретизацію трудових обов’язків роботодавця. 

Проект ТК України розглядає окремо роботодавців, які є фізичними особами – підприємцями, та 
юридичних осіб – суб’єктів малого підприємництва. Так, роботодавці, які є юридичними особами – 
суб’єктами малого підприємництва, мають такі трудові права та обов’язки: затверджувати правила 
внутрішнього трудового розпорядку самостійно; вони не зобов’язані створювати робочі місця інвалідам; 
самостійно встановлювати режим роботи; встановлювати умови оплати праці; отримувати платні послуги з 
проведення інструктажу з охорони праці та пожежної безпеки, обстеження умов охорони праці та пожежної 
безпеки з метою розроблення відповідних рекомендацій; зобов’язані виплачувати заробітну плату в строки, 
встановлені трудовим договором, (колективним договором, якщо такий було укладено), але не рідше ніж 
один раз на місяць. 

Роботодавці, які є фізичними особами, мають такі трудові права та обов’язки: зобов’язані укладати 
трудовий договір з працівниками в письмовій формі та реєструвати в органах зайнятості; оформлювати 
трудові книжки працівників; вести книгу наказів, до якої вносяться накази про прийняття працівників на 
роботу, їх переведення на іншу роботу, звільнення працівників, зміну умов праці та її оплати, надання 
відпусток, направлення у відрядження, залучення до понаднормової роботи, до роботи у вихідні дні та дні 
державних і релігійних свят, застосування заохочення та накладення дисциплінарних стягнень, відрахування 
із заробітної плати тощо. 

Проект ТК України містить норми щодо умов та порядку притягнення роботодавця до матеріальної 
відповідальності. Зокрема, підставою настання відповідальності роботодавця є порушення ним прав 
працівника, унаслідок якого працівникові заподіяно матеріальну або моральну шкоду. Роботодавець несе 
відповідальність перед працівником за умови, якщо він не доведе, що шкоду заподіяно внаслідок дії 
непереборної сили шляхом: а) невиконання передбачених колективним або трудовим договором обов’язків 
щодо надання працівникові або членам його сім’ї матеріальних благ і послуг; б) в інших випадках, 
установлених цим Кодексом, законом або трудовим договором; в) заподіяння моральної шкоди власними 
діями або бездіяльністю, які порушують права працівника, відповідно до цивільного законодавства. 

На жаль, поза увагою авторів проекту ТК України залишилися питання щодо взаємодії роботодавця 
та трудового колективу, оскільки вона є основною складовою ефективного функціонування трудових 
відносин, про що свідчить досвід провідних європейських держав (наприклад, Швеції, Норвегії, Німеччини 
тощо) [5]. 

Законодавче затвердження судової процедури притягнення роботодавця до матеріальної 
відповідальності дасть змогу створити належні умови для гарантування його прав та інтересів. Крім того, у 
проекті ТК України доцільно визначити порядок відшкодування шкоди, завданої роботодавцем, зокрема, 
шляхом визначення чітких меж відповідальності Фонду соціального страхування від нещасних випадків на 
виробництві, на який покладено обов’язок щодо відшкодування шкоди, завданої здоров’ю чи життю 
працівника в разі настання нещасного випадку, професійного захворювання чи аварії. 



Також проектом ТК України не врегульовано правові механізми взаємовідносин роботодавця та 
органів державної влади, органів місцевого самоврядування. 

Подальший розгляд проекту ТК України в парламенті має передбачати доопрацювання положень, які 
визначають правове становище роботодавця на основі положень Конституції України, актів Міжнародної 
організації праці, критичного аналізу пропозицій, які містяться у проекті ТК України, та з урахуванням 
практики застосування національного трудового законодавства в таких напрямах: уточнення поняття 
“роботодавець”, його ознаки та види роботодавців; визначення умови набуття трудової правосуб’єктності 
роботодавцем; формулювання чіткої системи трудових прав, обов’язків роботодавців, умови та порядок їх 
реалізації; визначення умов та порядку звернення роботодавця до суду за захистом своїх трудових прав; 
визначення системи заходів щодо стимулювання створення роботодавцями нових робочих місць шляхом 
надання їм певних фінансових стимулів за рахунок коштів бюджетів; визначення правових механізмів 
взаємодії роботодавця та трудового колективу; визначення межі взаємовідносин роботодавця з органами 
зайнятості та іншими органами державної влади; передбачення досудових та судових гарантій трудових 
прав роботодавця; системне визначення умов, обсягу та порядку несення роботодавцем матеріальної 
відповідальності. 
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